

**ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΠΡΟΕΔΡΩΝ  
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ**

**Αθήνα, 22.3.2010  
Αρ.Πρωτ. 2021**

**Προς  
Τον Εξοχότατο Πρωθυπουργό  
Κύριο Γεώργιο Παπανδρέου**

*Εξοχότατε Κύριε Πρωθυπουργέ,*

Τον τελευταίο καιρό αντιμετωπίζουμε επιλογές Υπουργείων, οι οποίες αναιρούν τον θεσμικό ρόλο του δικηγόρου και την ίδια στιγμή παρατηρούμε ότι, για τις επιλογές αυτές, γίνεται προσπάθεια παραπληροφόρησης των Ελλήνων πολιτών. Π.χ.: Από το Υπουργείο Οικονομικών εκπορεύεται και διοχετεύεται στον τύπο ότι, επιβάλλεται ΦΠΑ στους δικηγόρους, ενώ είναι επιβολή ΦΠΑ στις παρεχόμενες δικηγορικές υπηρεσίες που δεν είναι αγοραίο αγαθό για να έχει προστιθέμενη αξία και που επιβαρύνει αποκλειστικά και μόνο τον προσφεύγοντα στην Δικαιοσύνη Έλληνα πολίτη και ιδιαίτερα σε μία περίοδο έντονης οικονομικής κρίσης.

Δεν υπάρχει πλέον απονομή Δικαιοσύνης και ενώ ο κόσμος στενάζει στις αίθουσες των δικαστηρίων, αλλά και στους προαύλιους χώρους, με την ελπίδα να εκδικασθεί η υπόθεση μετά από 5 και 6 χρόνια θα επιβαρυνθεί και με ΦΠΑ 21%, καθιστώντας δυσχερή την ακώλυτη πρόσβαση σ' αυτό, το σπουδαιότερο μαζί με την υγεία, κοινωνικό αγαθό.

Εξ' ετέρου και από άλλα Υπουργεία διοχετεύονται στον τύπο πληροφορίες περί κατάργησης της παρουσίας δικηγόρων σε διάφορες πράξεις. Παρατηρούμε δηλαδή μια έκπτωση δικαίου, οι δε δικηγόροι τείνουν να αντιμετωπισθούν ως μια ενοχλητική, γραφειοκρατική επαγγελματική τάξη. Τέτοιες αντιλήψεις υπάρχουν μόνο στα ανελεύθερα καθεστώτα σε αντίθεση με τις πολιτισμένες χώρες, που τους Δικηγορικούς Συλλόγους θεωρούν νομικούς τους συμβούλους, τους δε δικηγόρους ως μια παραγωγική τάξη και συλλειτουργούς της Δικαιοσύνης.

Συμπαραστεκόμαστε όπως καλά γνωρίζετε σε κάθε προσπάθεια εκδημοκρατισμού, σε κάθε προσπάθεια διαφάνειας και πάταξης της εκτεταμένης διαφθοράς και έχουμε κατ' επανάληψη δηλώσει ότι είμαστε στην διάθεσή σας, ΑΝΙΔΙΟΤΕΛΩΣ. Βεβαίως οι κυβερνήσεις επιλέγουν

έμμισθους, εξωθεσμικούς συμβούλους, στους οποίους καταβάλλονται σημαντικά ποσά. Προφανώς γιατί αυτοί γνωρίζουν καλύτερα την ελληνική κοινωνία, ενώ εμείς είμαστε προφανώς εκτός κοινωνίας.

Οι έλληνες δικηγόροι σε δύσκολες στιγμές έδειξαν τον πατριωτικό τους καθήκον όπου και όταν χρειάστηκε. Το αυτό πράττουμε και τώρα. Υπάρχουν όμως όρια. Υπάρχει κόκκινη γραμμή, την οποία ορισμένοι προσπαθούν να προσπεράσουν σε βάρος του κλάδου μας. Στην περίπτωση αυτή, δηλώνουμε εξοχότατε κ. Πρωθυπουργέ ότι θα πράξουμε όπως ο θεσμικός μας ρόλος επιβάλλει. Δηλαδή να προστατεύσουμε την αξιοπρέπειά μας και το λειτούργημα με την αναγκαία προσθήκη ότι δεν θα γίνουμε συμμετοχοί στην προσπάθεια ορισμένων προσώπων που ευρίσκονται στην Κυβέρνηση καθώς και συμβούλων και παρασυμβούλων που ευρίσκονται στις παρυφές της, να οδηγήσουν στην απορρύθμιση και αναρχία, στρέφοντας την μία επαγγελματική τάξη κατά της άλλης.

Εάν λοιπόν χάριν λαϊκισμού επικρατεί η άποψη σε στελέχη σας, ότι οι δικηγόροι δεν έχουν τον ρόλο που η πολιτεία τους ανέθεσε στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στην ασφάλεια του δικαίου και την διασφάλιση των συναλλαγών ΣΑΣ ΚΑΛΟΥΜΕ εμπράκτως να καταδικάσετε αυτές τις ξεπερασμένες πρακτικές που είτε ακολουθούνται είτε διοχετεύονται ως πληροφορίες. Άλλως να κλείσουν ερμητικά τα δικαστήρια, όπως σήμερα «λειτουργούν», να σας παραδώσουμε τα κλειδιά των Δικηγορικών Συλλόγων και τις δικηγορικές μας ταυτότητες και έτσι να δημιουργηθεί ένα νέο σύστημα απονομής δικαιοσύνης, μόνο που δεν θα πρόκειται για κράτος δικαίου.

Μετά ταύτα θεωρούμε ότι, είναι απαραίτητο να σας συναντήσουμε για να σας εκθέσουμε όλα όσα αφορούν στην Δικαιοσύνη και στην Δικηγορία, μιας και δεν κληθήκαμε να παραστούμε και εμείς στο Υπουργικό Συμβούλιο μαζί με τους Προέδρους των Ανωτάτων Δικαστηρίων και να έχετε την άποψή μας ως συλλειτουργών της Δικαιοσύνης, για αυτήν.

**Με τιμή,  
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Χ. ΠΑΞΙΝΟΣ**